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Side event ARLES 

La Camargue, gestion efficace d'une zone humide
· Titre :  
La Camargue, gestion efficace d'une zone humide
· Type : 
Présentation et débat
· Lieu : 
Hall 3 : Stand de la Société des Eaux de Marseille 
· Dates et heure : 
Mercredi 14 mars 2012 à  16h30
· Accès : 
Libre 
· Résumé : 
Le delta du Rhône (ou Camargue) est l’une des zones humides les plus emblématiques du bassin méditerranéen, qui jouit d’une réputation internationale pour son patrimoine naturel et culturel. Mais c’est également une zone très aménagée (réseaux hydraulique, endiguement…), à des fins de production agricole, salicole ou de protection des biens et des personnes. De nombreux acteurs interagissent donc sur ce territoire, avec des exigences diverses – et parfois incompatibles - en matière de gestion de l’eau (quantité, qualité, temporalité). La Camargue est enfin sujette à un climat Méditerranéen capricieux et aux effets du changement climatique (hausse du niveau marin, évènement climatiques extrêmes plus fréquents…), avec d’importantes conséquences sur la gestion de l’eau. Afin de rechercher les meilleurs compromis pour une gestion durable de la ressource en eau et plus largement du territoire, les différents acteurs concernés se sont mobilisés afin de définir ensemble une gouvernance de l’eau en Camargue, qui s’appuie en particulier sur une Commission Exécutive de l’Eau et un contrat de Delta. Cette présentation permettra de mettre en lumière les enjeux de ce territoire, de croiser les regards d’élus locaux, de scientifiques, de gestionnaires d’ouvrages hydrauliques, et de débattre de la gouvernance de l’eau dans des territoires soumis à divers facteurs de pression.
· Programme Prévisionnel :
16h30
Introduction par Hervé Schiavetti, Maire d’Arles, Président du Parc Naturel Régional de Camargue.
16h45
Brève présentation de la Camargue, des enjeux de la gestion de l’eau et des principaux acteurs de cette gestion (Didier Olivry  / PNRC).
17h00
Présentation de la mobilisation des différents acteurs de l’eau pour définir une gouvernance de l’eau en Camargue, avec la mise en place d’une commission exécutive de l’eau. (Alain Dervieux / CNRS - DESMID).

17h15
Le point de vue des chercheurs sur les alternatives possibles de gestion adaptative de l’hydrosystème face aux diverses contraintes (Philippe Chauvelon /Tour du Valat).

17h30
Questions- Débat sur la gouvernance de l’eau dans des territoires soumis à divers facteurs de pression.
18h00
Apéritif de type camarguais avec animation musicale
· Partenaires principaux
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LE TEMPS DES SOLUTIONS TIME FOR SOLUTIONS





· Annexe : Plan de situation
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